

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.</p>	<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Hirdetések egyessége szerint. A nyílt tér sora 1 korona.</p>
--	--	--

Névtelen levelek.

Egy vidéki városban öngyilkos lett valaki. Lelke nem bírta ki a harcot, meg akart szabadulni azoktól az emberektől, akik siettek részvétüket kifejezni akkor, amikor a férfi lelkét a szenvedés marta és siettek újra névtelen levelet írni akkor, mikor a részvét szava valamennyire megnyugtatta a felzaklatott embert.

Óh mi nagyon jól ismerjük Jágó urat. Minden városban van belőlük elég. Tisztességes orcával járnak, még be is gombolkoznak a rágalmazók előtt; annyira, hogy szinte művészek a *látszó becsületben*. De mihielyt rombolni lehet, olyan lelketlenséggel törnek be a familiákba, hogy az ember ilyenkor tudja megszeretni az okatlan állatot. Ilyenkor tudok én annyi szeretettel nézni a kutyámra. Mert abban csiszoltabb a hűség ezerszer, mint Jágóban. A kutyámban van annyi bátorság, hogy akit nem szeret, beleharap a combjába, pláne, ha a za valaki vele ingerkedik. Jágó azonban, aki ember és feltett kalappal jár előttünk, aki előtt sokszor egy város közönsége hódol, elbújik egy-egy névtelen levélben, orvul harap.

Betolakodik a családi szentélybe. Itt nagyon szereti a talajt. Mert a nő

megvédése még mindig a legnehezebb szerep a világon. Mihelyt védik, már azt mondják: Ahá! nem zörög a hasra hiába. Mihelyt kutatják a névtelen levél íróját: már találgatják is: hátha mégis van a dologban valami Bizonyosan. Ujjából senki se szopna olyat.

A védtelen asszony alig mer kilépni a küzdőtérre: fél, hogy botrány lesz a dologból, a legokosabb, amit tehet, elteszi a levelet, hátha egyszer kideríti a vádaskodó, bátortalan lelketlent. És óh hány lilionszál hervadt már el ilyen levelekre, Istenem! És hány család békéje múltott már el a névtelen levelek miatt. Hány anyát vontak el így a gyermekneveléstől, hány apát kergettek már az ilyen levelek a kártyához, az italhoz.

Az erkölcsi rend megtámadása még nem magában álló pozitívum. Hálás téma lenne kimutatni, hogy a névtelen levelek szerzői még állam vagyonosodási szempontból is temérdek kárt okoznak. Utaljunk csak a megmérgezett házastársak züllésére, ami a kártyaasztalnál kezdődik és valahol a temető egyik sarkában végződik. Amíg ezt az utat megtette valaki, roppant sok lelki megrázkódtatáson megy keresztül. Közben a garasok, a remények szertefoszlanak; ami megmarad, az csak a lélek keserősége, mely rende-

sen valami gyilkos szerszámot ad az ember kezébe.

Nem kell magyaráznunk, hogy minő forradalmat idéz elő az ember lelkében az a vád, mely a szerető hitvest éri. Lehet annak az asszonynak olyan a lelke, mint a trisstollú fehér galambé. A vád ott zajog az ember lelkében: mint Skakespeare Othellojában. És vége a családi boldogságnak.

Mindez ellen mit tehetünk? Jágók mindig lesznek, amíg csak Othellok lesznek. Névtelen leveleket mindig fognak írni. Mentől több olvasója lesz, annál többet. Mihelyt azonban az emberek tűzbe dobnak minden olyan levelet, melynek írója nem merete oda írni a nevét, a névtelen levelek írói megcsappannak. Nem örökre és nem úgy, hogy irmagja sem marad belőlük.

Mert mindig lesznek olyan emberek, akik a névtelen levelekre adnak valamit. Ha nem a szappan lesz a műveltség fokmérője, hanem az igazi intelligencia mutatja a nemzeti szellem intellektualitását, akkor remélhetjük, hogy talán örök időkre elhallgatnak a névtelen levélírók.

Addig is, míg ily lépcsőkre jutna a műveltség és az igazi tudományosság, addig az emberek fogjanak kezét, a művelt ember úgy is azt teszi — és ne olvassanak el olyan leveleket,

Kis kertemben . . .

Kis kertemben kinyílt a Piros rózsá,
Boldogságról nem tudok én Már régóta.
Hej mikor még vigan éltem,
Dalolgtatva,
Csak az öröm hangja tilt rá Ajakamra.

Elhervad a szép rózsá is,
Szirmát veszve,
Boldogságom szép multamba Van temetve.
Egy-két percét csak álmomban Látom néha:
Oh bárcsak ez édes álom Örök volna.

Minke Béla.

Az eltemetett csizmák.

Fent, a cigánysoron túl az új temetőnél lakott Hamar Márton, a csizmadia. Ott már vége volt a falunak, azontul a végtelen szántóföldek következtek, itt-ott egy domb, mig messze a havasok kékes láncolata fonta körül a világot.

Hamar Márton zsupfődeles házban lakott, amelynek még kéménye sem volt. A ház vályogfalán lyuk ásított, abból meredt ki egy

pléh-kürtő, amelyen a tőzeg orrfacsaró füstje gomolygott ki. Olyan volt tisztára ez a nyomorúságos kaliba, mintha pipáznék.

Kora reggeltől késő estig dühös kalapácsolás hangzott ki Hamar Márton házából. A mester dolgozott nagy igyekezettel, ványolta a különféle bőroket, verte a nyers szagú talpakat és a sok boszorkányos szabdalásból, kalapálásból helyre, ráncos kordován csizmacskák kerültek ki.

Hamar Márton nagy mestere volt az efféle csizmacskáknak. Gyönyörűség volt az ilyen csizma, rajta felejtette a szemét, aki meglátta. A mester maga is büszke volt az alkotásaira. Mikor elkészült eggyel-eggyel, odatette az ablakba maga elé, oda, ahova legjobban sütött a nap s úgy mustrálgatta a napfényen jobbról-balról.

— Hm, hm — dörmögte ilyenkor meglegedetten — ezt nem csinálja Rádi Gerzson utánam! Nem a', ha százszor céhmester is.

Rádi Gerzson, az alsóvégi csizmadia volt, a csizmadiaák céhmestere, aki világos, nagy, tornácós házban lakott. A tornácoszlopokra iszalag futott fel.

Kint, a madzagra járó reteszt valaki visszahuzta.

— Ki az? szölt ki mogorván a mester.

— Én vagyok Márton úr, én, az egyházi. Meghalt a szép Kala Julis.

A mesternek egyszerre kigyult az arca az örömtől. Sietett ki a pitvarba és huzta befelé az egyházfit.

— Csak erre, erre! A fejkoponyát pedig ajánlatik bevonni a vállapockák közé, mert az úr mondta: halandó, hajtsd meg tennen homlokodat, különben belüöd az ajtófába. Hát igazán meghalt a Kala Julis?

— Meg a szegény, azt se mondja már az, hogy nyekk!

— Hm, hm! Különösnek találtatik. Éppen most készültem el a csizmájával. Nézze meg kied, ott száradnak a napon.

— Nagyon szép, nagyon szép! mondotta elismeréssel az egyházi — hát aztán mikor rendelte meg a szegény lélek?

— Nem rendelte meg ő! csak úgy talá-lomra csináltam.

— Ne mondja már!

— Biz ugy!

S a mester nagyot sóhajtott.

— Nagyon szereti az Uristen őfelsége az én csizmáimat. — Folytatta aztán — mindig magához szölit olyat, akinek lábára illik az én csizmám. Lám, a Kala Julis régi csizmája már elszakadt. A két látó szememmel láttam a mult héten. Ebbe temetődik el, meglátja kied!

Amire kint a retesznél bizonytalan motozkálás hallatszott s a mester kiszölt:

— Ki az már no?

— Én vagyok a Kala Péter! — sivitott be egy érelen gyerekhang — kérdeti az édes anyám, van-e egy pár kordovány csizmacska a Julis számára, mert meghót.

— Van, van! — felelte diadalmasan a mester és odaszölt az egyházfinak:

amelynek írói lélek nélkül irnak azzal az állatias vérszomjjal, hogy másnak ezzel keserűséget okozzanak. Büntessük meg őket azzal, hogy leveleiket összehéptve, azokat eméssze meg a tűz. Mihelyt nem reagál az érzékenykedés a galád rágalmakra, a névtelen levélírók be fogják látni, hogy sokkal nemesebb és férfiasabb a mások családi boldogságát megőrizni, mint azt nyomorultán, gyáván szétdulni.

Ha pedig annyira alacsony ez a társadalom, hogy mindezek után akad névtelen levélíró, aki erkölcsi alap hiján névtelen leveleket ír, ha megtudjuk bűnös üzenetét, közönséget ki a tisztességes emberek sorából, mert az ilyen ember nem az. Gyilkos, aki mint a tolvaj, sötétben jár, mert nincs önérzete, himpellér, mert nem uriember.

K.

Március 15 ünnepe.

Nem volt még a szabadság napjának olyan fényes ünneplése városunkban, mint az idén, március 18-án. A katolikus legényegyesület rendezte az ünnepet s részben hogy a polgári önképzőkör családias ünnepét ne zavarja, részben hogy a nép zömének is módot nyújtson az ünneplésre, azért rendezte a múlt vasárnap délutánján.

Délután fél 3-kor gyülekeztek a katolikus legényegyesület udvarán s innen indultak a plébánia templomába. Elül az iparos tanulók, azután a segédek, a gazdák nemzeti zászlókkal. A menetet a 48-as honvédek zárták be a nemzetőri zászló alatt. A menet *Eitner* Zsigmond v. képviselővel s az egyesület tisztviselőivel élén vonult a litániára. Áldás után Pap József kántor a Himnuszt kezdte orgonálni, amelyet a templomot zsufolásig megtöltött közönség állva énekelt el. A litániáról a menet megfordított sorrendben az Árpád, Kossuth és Széchenyi uccán át, a tűzoltósággal élén a lövőtársulat tágas kertjébe vonult. Pár ezerre rugó ünneplő közönség gyűlt itt egybe, hogy megünnepelje nagy március nagy napját.

A Himnusz eléneklése után *Németh* János plébános remek beszéddel nyitotta meg az ünnepet, rámutatva arra, hogy bár vallás és

törvény nem rendeli, mégis az egész nemzet ünnepe március 15-ike, mert a nemzet lelkében gyökerezik, akár az imádság.

A szárnyaló szép beszéd után *Tóth* Ferenc szavalta a *Talpra magyart* nagy tüzrel, azután meg *Eitner* Zsigmond ecsetelte a március 15-iki és a vele egybekapcsolódó eseményeket a hazafiság és a szabadság szeretetének avval az izzó lángolásával, amely az ő izig kuruc lelkének tulajdonsága. Beszéde mély hatást gyakorolt s gyakran váltott ki zúgó éljeneket a közönség lelkéből.

E beszéd hatása alatt énekelt el a közönség a Kossuth nótát.

Pék Sándor a március 20-án elhunyt nagy száműzöttnek, Kossuth Lajosnak szelleméről szavalt lángoló szép verset, amelyet *Pósa* Lajos írt. Szavaltata méltó része volt az emelkedett, impozáns ünnepnek.

Utána *Zombori* Andor tanár beszélt. A hazáról és a szabadságról szólt. Ezt a két drága és szent fogalmat énekelt meg magas szárnyalású szónoklatában, a szívek oltárán tüzeket gyújtva e két isteni eszménynek.

Mikor a tetszés tapsa elült, a közönség a *Szózatot* énekelt s azután a legnagyobb rendben távozott.

Este a lövőtársulat termében népes társas vacsora volt. Ezen *Bárdi* Ferenc dr magvas beszédben éltette az ünnepet rendező katolikus legényegyesületet, amely a hit erejével nem a felekezeti visszavonást, ellenkezően a társadalmi egybeforradást szolgálja. Poharát ennek elnökére, *Németh* Jánosra ürítette. *Eles* Károly és *Bazsó* József *Eitner* Zsigmondot köszöntötte fel, aki mellett a társaság melegen tüntetett. *Füst* János dr. a 48-as honvédekét éltette szép szavakkal. *Eitner* Zsigmond szellemes beszédben Sümege polgárságára mondott köszöntőt. *Bódis* Ignác *Tóth* Kálmántól és *Petőfitől* szavalt hazafias költeményeket, *Joachimstól* István és *Kosár* József 48-as honvédek a nagy napokról emlékeztek meg szívből fakadt keresetlen szavakban. Volt még számos tósz, amelyekkel csak emelték az amugy is eleven hangulatot.

A vacsora a késő éjjeli órákban ért véget.

Az ünnep hazafias tüzes szelleme sokáig ott lobog majd a közönség szívében, buzdítva arra, hogy szentül megbecsülje Március 15-ének hatalmas vívmányait.

— **Elmentek a színészek.** Szilágyi Dezső társulata folyó hó 19-én a *Sabin nők elrablása* című régi darabbal fejezte be előadásainak sorozatát. A társulat jó emléket hagyott a sümegei közönségben. Tőlünk *Tapolcára* ment a társulat.

Rádi csizmája is, de mikor ott fekszenek a halálos ágyon, sóvárogva mondják szüleiknek:

— Aztán Hamar Márton varrja az utolsó csizmáját. Abba temessenek el!

Hm, hm, bizony Isten kár azokért a szép új csizmákért. Mennyi csizma, mennyi csizma! Ott fekszenek szép sorjába a föld alatt. A *Fehér Klárién* vajjon még látszik-e a szép sárga varrás? Hát a *Kondoros Ágnesén*, varrott volt a talpa is. Olyan csizma nem készül még *Tordán* se.

Hamar Márton minden temetés alkalmával maga is temetett. Temette az ő csizmáit, az ő büszkeségeit, amelyeket nem tud csinálni *Rádi*, ha százszor is céhmester.

És valamennyi csizmáját maga földelte el. Hiszen temetőcsőz volt, akinek segíteni kellett az elhantolásnál is, mert az külön tudomány, hogyan kell fölverni a sirhantot. Szépen az ásó vasával körül ütögetni, aztán a kapával lenyomkodni szépen, egyenesre a tetejét. Hamar Márton az ablakon át tekintetével sorra fölkereste az ő halottait, az eltemetett csizmákat és sóhajtva dörögte magában:

— Új társat kaptok nemsokára. Készül már, várjátok már. Pedig olyan szép lesz, igazán kár érte!... És borusan nézte a legujjában készülő kordován csizmákat.

Pakots József.

Az uccáról.

Uccai rend dolgában úgy haladunk, mint a rák. Visszafelé. Ez a rákmódi haladás vagy 10 éve tart s hova-tovább eljutunk — a szilasbalhási állapotokig. Mert nincs nyitott szem, ami az uccai rendtelenségeket meglássa, nincs erős kéz, amely ezeknek gátat vessen. A lakosság pedig szinte beleszokik a tarátaságba s a rákmódi haladás szinte gyorsabb tempókat ölt.

Ott van a kutak környéke. Állandó az undok sár egyik-másik kut körül. Ez nemcsak a széperzékét bántja, de az egészség szempontjából is kárhózkodó dolog.

A szennyes vizet, mosó és kékítő levét minden tartózkodás nélkül eregetik az uccákra. Mert senki meg nem látja, senki e tarátaságot meg nem bünteti. Maholnap a trágyaleve meg az árnyékszék szennye is az uccára gyülemlik s az ucca a közpiszok lerakója lesz.

Az is megrögzött szokás, hogy az uccára rakódnak. Bolti ládák és áruk, taligák, koscsik és iparcikkék állandóan az uccán terpeszkednek. Sokszor éjszakákra is ott maradnak a gyalogjárók, a járókelő közönség testi épségének és egészségének veszedelmére.

Vajjon fordult-e elő eset, hogy valakit ezért csak figyelmeztettek volna is?

Maholnap megérjük, hogy a boltosok és mesteremberek ott ütnek tanyát a gyalogjárón s bizony a déli olaszok módjára ott mossák ki a — kisdetek fehéreműt is.

Ha valaki nálunk épít, hát legtöbbször első sorban rombol. Van apró kő, törmelék bőségesen. Persze ennek elhordása pénzbe kerül. Hát mire való a gyalogjáró! Oda tergetik vastagon a ház elé, hogy megtakarítsák a szamarasoktól azt a pár hatost, avval sem törődve, hogy házuk annyival alacsonyabb lesz.

Azután még dicsekszenek, hogy ők a város javára még javítják a gyalogjárót. Közönségük szépen az ilyen gyalogjárót, de mi, a nagy közönség nem kérünk belőle. Arra azonban kíváncsiak vagyunk: vajjon a gyalogjáróknak ezt a javítását ki engedi meg a nagylelkű uraknak.

Hochstädter Mór Keszthelyről (nem tudom: iparos-e, kereskedő-e?) megjön a sümegei vásárookra. Itt volt a múlt vásáron is. Ott árult a *Márkus-ház* boltjában.

Hát nem tudjuk, hol tanulta a fák iránti kiméletet. Azt hisszük, sehol. Ugyanis a bolt előtt álló vékony akácfába két hatalmas vaszeggel verte bele a reklámlakáját. Hogy nem fájt a lelke, mikor abba a fácskába a drótszegeket beleverte!

Ezt a jóérzést aligha tanulta Keszthelyen. Mert ott ugyan nem tűrnék el az uccai fák ez a rongálását. A rendőrség vessen szemet erre a dologra is, mert azokat az élőfákat nem hirdető oszlopoknak ültette ám a város!

Vadász Adolf rőfös kereskedő a héten nyitotta meg boltját a takarékpénztár bérházában. Keszthelyről hozott menykő nagy zöld portált. Se látott, se kérdett, a gyalogjárón fölállította. Evvel a keskeny gyalogjáróból még elfoglalt vagy 35 centiméternyit. Azután a portálra ráakasztott nagy szőnyegeket, abroszokat, kendőket, ezekbe belekapott a szél s másfél méternyire lebegette ki a gyalogjáró fölé. A járókelőnek ki kellett kerülnie az országút szélére, ha azt nem akarta, hogy a kiaggatott tarka-barka ruhanemű ki ne vagdossa a szemét.

A gyalogjáró elfoglalása s a méterekre lebegő rőfös dolgok kiaggatása törvénybe ütközik, a tarka-barka portál pedig a józólést sérti és inkább való valami vásárbódéra, mint egy városi kereskedés elé.

Az elüljáróság egyébként bejelentette a szolgabírói hivatalnak a dolgot, onnan várunk orvoslást.

Sétáló.

Forgács.

A magyar gépipar virágzó. Egyike legfejlettebb iparunknak. Diadalmasan megállja a versenyt az osztrák, a német, az angol gépekkel szemben is. Jóságra, arra egyaránt versenyképes. És mégis mit mutat a statisztika. Ausztriából és a vámkülföldről is tetemes mennyiségű lokomobilt és cséplőgépet hoznak be hazánkba.

Íme:

1904-ben lokomobilt és útegyengető hengert behoztak: Ausztriából 315, Németországból 52, Svájcban 3, Angliából 121 darabot. Gözcseplőt Ausztriából 680, Angliából 22, az Egyesült államokból 2 darabot.

1905-ben az első félévben lokomobilt és útegyengető hengert behoztak Ausztriából 196, a vámkülföldről 108 darabot, gözcseplőt Ausztriából 342, a vámkülföldről 16 darabot.

Milliók gurulnak ki ezért a külföldre, mert oly sok előítéletes magyar van, akinek csak az a jó, ami *nem hazai*. Ezekkel a milliókkal szegényebb lesz a magyar gépipar, a magyar munkások, a magyar nemzeti vagyon.

Igy válik az idegen úrrá a magyaron.

Mikor térünk észre!?

De sok politikai, ipari, kereskedelmi és gazdasági kötél fűz bennünket Bécshez. A mi vidékünket sokkal erősebben, mint Budapesthez. Bécs a mi közgazdasági fővárosunk s a mi munkánk nagyrésztben Bécs anyagcseréjét gazdagítja.

Divatunkat is Bécs irányítja. Onnan jön nem csak a kalap, a kabát, a derék, a szoknya meg mi anyaga, hanem formája, izlése, egész dívatja is.

Terjeszti a *Mode Salon*. Sok magyar család, sok divatárus, varrókisasszony járítja a bécsi divatúságot. Küldi ki érte a jó magyar pénzt, hozatja be általa és benne a bécsi dívatot és szellemet. Gazdagítja az osztrákokat pénzzel is, erkölccsel is.

Pár esetet tudok, hogy visszaküldték ezt a bécsi lapot most, hogy az iparpártoló mozgalom megindult. Ezek példáját kövesse mindenki.

Legyen hát a jelszó:

— Vissza a *Wiener Mode Salonnal!*

Bárd.

H I R E K .

Ibolya nyíláskor.

Ibolya nyílást is,
Tavaszi újulást is,
De sokszor megértem . . .
Hanem ilyen bájos,
Aranyos sugárost,
Soha át nem éltem!

Sokkal szebb a tavasz,
Csókosabb a szellő,
Szebb a madár ének,
Mintha minden nőta
Csupán nekem szólna,
S szívem szerelmének! . . .

S miért, hogy az élet,
Ez a szürke élet,
Szebb, amint volt máskor?
Mert az enyém leszesz,
— Azt mondat, hogy szeretsz —
Ibolya nyíláskor,
Tavaszi újuláskor . . .

Németh Bözse.

— **Egyházmegyei hír.** *Hornig* Károly báró megyés püspök *Plachner* László felső-iszkázi lelkeshelyettest csabrendeki plébánosná nevezte ki.

— **Kinevezések.** *Svatits* Géza zalaegerszegi járásbírói albiró Nyiregyházára törvényesbírói bíróként nevezetett ki. — *Gyenesi* Gyula szentgrót-polgárvárosi róm. kat. tanítót a nagyenyedi áll. el. népiskola tanítójává nevezték ki.

— **Nagy idők tanuja.** Ismét egyvel kevesebb a 48-as névtelen hősök száma. *Bajomi* István nyug. telekkönyvezető, aki évenként át Sümegen is működött, f. hó 17-én Zalaegerszegen 78 éves korában meghalt. A boldogult a megyei 48-asok egyesületének elnöke volt. Nagy részvétellel temették el. Nyugodjék békében!

— **Iparvédelem.** Folyik a sümegi magyar iparvédő egyesület szervezésének munkája. A női szakosztály megalakulását hamarosan követte a kereskedők. Az alakuló gyűlés f. hó 17-én este a polgári körben volt *Eitner* Zsigmond egyesületi elnök vezetésével. Az osztály elnökéül *Márkus* Ignácot, előadójaul *Würzburger* Sándort választották meg. Választmányi tagok lettek: *Horvát* Gáborné, *Hladny* János, *Steiner* Simon, *Kovács* Gyula, *Grünfeld* Jakab, *Böhm* Pál, *Berezky* Gyula, *Csizmazia* István, *Tóth* Lajos és *Kovács* Izidor.

— **Elszámolás.** A sümegi vöröskereszt egyesület kebelében alkotott kör az 1905-6-ik év telén 15 estét rendezett. Ezen a pörsölybe 75 K 40 fill. folyt be. Adományképpen *Hejtyei* Károly 6 K, *Hladny* Jánosné, *Darnay* Kajetánné, *Lujster* Lajosné és *Csigó* Mária 2-2 K, *Bódis* Ignácné és *N. N.* 1-1 K-t adakoztak. Az összes bevétel 91 K 40 fillér. *Mojzer* Margit pénztáros, *Bánfi* Mariska ellenőr. Fogadják hálás köszönetemet mindazok, akik a kör nemes irányú munkálkodását mint erkölcsileg, mint anyagilag támogatják. *Darnay* Kajetánné elnök.

— **Hitelszövetkezet.** A szomszéd Bazsi községben *Tóth* Rezső tanító buzgólkodására Bazsi és Vidéke Hitelszövetkezete címmel hitelszövetkezet alakítottak. A szövetkezet 250 részvényt április 3-án kezdte meg működését. Az igazgatóság tagjai: *Zabó* Ferenc jegyző, *Lenner* Károly, *Fonyó* József, *Merits* János, *Merits* Ignác és *Hujber* Gyula. Könyvelő: *Tóth* Rezső.

— **Iparkiállítás Pécsen.** A jövő év folyamán a közeli Pécsen ismét nagyobb szabású kiállítás lesz, melynek legnagyobb részét az ipari cikkek kiállítása képezi. A rendezendő kiállítást ajánljuk nemcsak a megye, de különösen sümegi iparosaink figyelmébe is. Bizonyára megfogja látogatni a kiállítást Zalavármegye közönsége is. És az ott járó földieinket kellemesen fogja érinteni, ha megyei termékkel is találkozhatnak és nyomatékosan válik bennük az a tudat, hogy iparosaink joggal kérhetnek részt ott, ahol az ország elsőrendő ipartermékeit állítjuk ki közszemlére. A díjak sokasága és értékes volta is megérdemli, hogy a zalai iparosok is versenyezzenek érte.

A kiállítás tervezetéről tájékozásul a következőket közöljük:

A kiállítást Pécsen rendezik. 1907 május 15-én nyitják meg és 1907 szeptember 15-én zárják be. Tehát a kiállítás négy hónapig tart. Fővédője *Frigyes* főherceg, diszvédői *Schaumburg Lippe* György herceg, *Eszterházy* Miklós herceg és *Montenuovo* Alfréd herceg. Védők: Pécs város és Baranya vármegye notabilitásai. A kiállítás országos jellegű lesz és a következő csoportokra oszlik: 1. Ipari készítmények. 2. Mezőgazdaság. 3. Háziipar, női kézimunkák és amatőr munkák. 4. Állattenyésztés. 5. Borászat. A kiállítást a kormány is támogatja, — amennyiben részére 50.000 K állami segítyt engedélyezett, továbbá hathatósan hozzájárul a felszerelési tárgyak beszerzéséhez.

Díjak szokatlanul nagy számban vannak és megbecsülendő értékűek van. Díjakat ad az állam, a kiállítási bizottság, Pécs városa, az iparkamara stb. A kiállítóknak az is büzdítésként hat, hogy aki a kiállítás első díját nyeri, az megkapja a koronás arany érdemkeresztet is. Ekkora első díja még egy magyar kiállításnak sem volt.

Az érdeklődők felvilágosításért a kiállítási irodához irjanak Pécsre.

— **Vásár.** Folyó hó 20-án tartott börtökzéri vásárunk a havas, esős idő miatt igen silányul ütött ki. A szarvasmarha vásár kicsiny volt, de aránylag igen élénk forgalom uralkodott.

— Óskori telepek a Balaton mellett.

Keszthely város tölteti a Balaton partot, hogy ott fenyegetést létesítsen. A töltéshez egy partot hordanak le, melyben lépten nyomon bukkannak elő az óskori civilizáció nyomai. Kisebbségű negyszögletű és téglalap alakú földdel behányt gödrökre akadnak, amelyekben az égett föld és az égés maradványai jelzik, hogy a gödrökben valamikor hosszabb időre tartó tüzelés folyt. A Keszthelyi Balatoni Múzeum Egyesület gondosan ásatja ki a gödrökből a földet, amelyben sok a cserépedény töredék, sőt teljes edények is kerülnek elő. Az edények díszítettek, alakjuk arra vall, hogy korongon készültek, tehát a kelták idejéből az úgynevezett La Tène korszakból való. Került elő egy-egy bronz tárgy is. Sajátságos, hogy ezek mellett a kőkorszak emlékeire is bukkannak. Nevezetesen két átfurt szarvas agancs, melynek furásában a kőkorszak lehetett. Vannak gödrök, melyben csak 2-3 orsó gomb van. Érdekes egy kis edény is, mely lábat ábrázol. A gömbölyű agyaggolyók, melyeket bizonyára parittyázásra használtak, szintén gyakoriak. Keszthelyen a további ásás eléréklődéssel néznek.

— **Kanyaró.** Sümegen a kanyaró járványosan lépett fel a gyermekek között. A betegség erős ritkulást okozott az iskolában a tanulók soraiban.

— **A Balaton és a Duna összekötése.** *Tóth* Károly műszaki tanácsos, a szekszárd-bátai dunai védgáttársulat igazgató főmérnöke azzal a nagyhorderejű tervvel foglalkozik, hogy a Balatont a Dunával összekösse a Si-csatorna fölhasználásával olyképpen, hogy ez a vizuut hajózható lenne. E vizuut kiépítésével a Dunántul nagy része gazdasági tekintetben erős fellendülést nyerne. *Tóth* Károly széleskörű akciót indított e terv megvalósítására. Többek között a következőket írja a Balaton és a Duna összekötéséről: „Értse meg a közönség, minő evidens érdekei forognak kockán. Alakuljon ki a közvélemény, alakuljon ki mind az öt érdekelt vármegye közvéleménye, lépjenek érintkezésbe Somogy, Tolna, Fehér, Veszprém és Zala törvényhatóságai egymással, követeljék, hogy ezen nagy fontos érdekei figyelembe vétessenek és ami legfőbb, ne engedjék, hogy a síómenti csatorna többé a napirendről lekerüljön. Azt pedig ne gondolja senki, hogy idő előtt húzom meg a harangot. Vizuutaink kiépítése már nem a jövő kérdése, azzal teljesen tisztában van a magyar, hogy közgazdasági téren kell döntőcsatáját megvívnia és bármily nagy depresszió uralkodik is ma fölöttünk: egy szerencsés szélfordulat meghozhatja napról-napra az alkotmányosan megszavazott költségvetéssel dolgozó kormányt, melynek legelső beruházási javaslata szükségszerűen az ország vizuutálózatának kiépítéséről fog intézkedni.

— **Vásáráthelyezés.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Zalabér községben a f. évi augusztus hó 21-ére eső országos vásár ez évben kivételesen f. évi augusztus hó 14-én tartassék meg.

— **Százhat éves ember.** A Sárvár melletti Péntekfaluban, a napokban érte meg *Horváth* István születésének 106-ik évfordulóját. A nagy kort ért öreg ember évek hosszú során át jó egészségnek örvendett, most azonban betegeskedik.

— **Hazai ipari.** *Wein* Károly és *Társai* szövögyári cég a mai lapunkban közzétett figyelmeztetésre különösen utalunk, s elsősorban háziasszonyainknak ajánljuk becses figyelmébe. Vegyünk, ahol csak lehet, hazai iparcikkeket, hozzájárulunk, hogy ezáltal sok ezer szorgalmas kéz jutalmazó munkát kap, de hozzájárulunk ez által ahhoz is, hogy a nemzet gazdaságilag is erősödhessen.

— **Telefonállomás Tapolcán és a Balaton körül.** A kereskedelemügyi magyar királyi miniszter a *Balatoni szövetség* beadványára méltányolva a kérelemben felhozottakat, elhatározta, hogy a Balaton körül fekvő helységeken telefon hálózatot létesít. Minden egyes községben akkor létesíthető telefon központ, ha legalább egy rendes (évi előfizetési díj 240 korona) és egy

kedvezményes (hivatalok, hatóságok stb. évi előfizetési díj 120 korona) előfizető jelentkezik és ezek kötelezettsége: vállalnak arra nézve, hogy legalább 3 évi időtartamra előfizetők gyanánt megmaradnak. Nem előfizetők az illető távbeszélő központban berendezett nyilvános állomásról (fülke) beszélgethetnek. Lehetnek az egyes községekben továbbá oly előfizetők is, kik 3 évi díjkötelezettséggel csak évi 120 korona előfizetési díjat fizetnek. Ily előfizetők azonban csakis az illető községek előfizetőivel beszélgethetnek díjmentesen. Felhívja a miniszter a Balatoni szövetséget, hogy saját hatáskörében is oda-hatni törekedjék, hogy méltányos feltételek mellett az egyes községekben a megkívánt minimális számú előfizetők jelentkezése által a tervezett telefon-hálózat biztosítva legyen s tájékoztadják az iránt, hogy kik hajlandók az egyes községekben előfizetőkként belépni. A Balatoni szövetség ártit Tapolcához, hogy a jelzett feltételek mellett távbeszélő állomást létesítsen. Tapolca nagyközség 120 koronával előfizetőkként belép, egyben a képviselő-testület megbizta a főjegyzőt, hogy rendes előfizetőt még gyűjtsön. A hálózatba bekapcsolatnak: Veszprém, Tapolca, Almádi, Balatonfüred, Alsóörs, Csopak, Arács, Nemespécse, Szentantalfa, Zánka, Szepesd, Révfülp, Kővágóörs, Balatonederics, Köveskál, Badacsonytomaj, Keszthely, Balatonbény, Balatonkeresztur, Máriatelep, Fonyód, Boglár, Lelle, Szemes, Szárszó, Kőttse, Balatonföldvár, Siófok, Lepsény, Aliga, Kenese.

— **Lemondás.** A sümegi iparvédő egyesület alakuló gyűlésén *Bárdi Ferenc* dr. ügyvédet választotta meg ügyvezető igazgatónak. *Bárdi* az állást sokoldalú elfoglaltsága miatt nem fogadhatta el s arról lemondott.

— **Rendkívüli közgyűlés.** A sümegi Kiszalud-Kaszinó április 1-én délután 5 órakor az iparvédelem ügyében rendkívüli közgyűlést tart. Az iparosok e tárgyan legközelebb szintén tartanak gyűlést.

— **Kiszalud ház Badacsonyan.** Kiszalud Sándornak szőlőhajléka ott van a Badacsony hegyén. A ház most *Eszterházy Miklós* herceg tulajdona s elhagyott állapotban van. A Balaton szövetség választmányának határozatából *Óváry Ferenc* alelnök megkereste a herceget, hogy a nevezetes házat alakítsa át Kiszalud múzeummá, a hová a költőre vonatkozó emléktárgyakat is el lehet helyezni. A terv érdekében a társaság érintkezésbe lép a főváros irodalmi köreivel is.

— **A villamos világítás** Tapolcán immár a megvalósulás stádiumába lép. A Ganzgyárral már létrejött oly értelmű egyesség, hogy a gyár igazgatósága 100 ezer korona részvénytökével a világítást Tapolcán berendezzi és a részvényeseknek 6%-ot biztosít. Minthogy a szükséges tőkét már a részvényesek jegyezték, a napokban a végérvényes szerződést 20 évre megkötik. A szerződés értelmében bizonyos számú évek multával csak a városnak van joga az egyességet felbontani; a villanyvilágítás hálózatának növekedésével növekedvén a jövedelem, a nyereségtöbblet a gyár igazgatósága és a részvényesek között fog bizonyos arányban megosztani. A telep a vasúti állomás közelében lesz. Tavasszal már megkezdik az építkezést és novemberben már villamosfény mellett fog Tapolca publikuma korzózni. Hogy oly sok huza-vona után végre testet ölt a villamosvilágítás eszméje, e tekintetben a legnagyobb elismerés illeti *Olázer Sándort* és *Vastagh Jánost*, akik minden nemes és üdvös közügynek előharcosai, fáradságot nem ismerő bugalommal és okos körülte-

kintéssel működtek közre a villamosvilágítás létesítésén.

— **Korai dörgés.** Március 23-án délután 5 óra tájban sűrű nehéz fellegek közeledtek nyugatról Sümeg felé. Néhány perc múlva villámlás, mennydörgés kíséretében megeredt az eső. Régi magyar közmondás: »Korai dörgés, késői inség.« Csak nem teljeseedik be a közmondás!?

— **A kemenesszentpéteri Mária-jelenés.** Csodás jelenésről beszélnek a környező hívek kemenesszentpéteri emberek. Azt állítják, hogy a szűz Mária már vagy tizszer megjelent Erdélyi Mária asszonynak. Azóta azután seregestül tudnak a jámbor hívők a szomszédos falvakból meglátni a jelenséget. Erdélyi Mária ünnepélyes meghívására a falon megjelenik, karján az isteni kisdédél. A rajongó és bőbeszédű asszony szerint az Isten anyja olvasót pörget szüntelen a jobb kezén. A ruhája szinte olyan mint az apácáké, szürke is, kék is, fehér is olykor, az övének a színe éppen olyan, mint az apát urak cingulusa, kék. Más szentanu csak igen haloványan látta ugyanezt az alakot. Ismét mások pedig egyáltalán semmit se láttak. Hanem a *Kövi Imre* nevezetes házatája előtt egymásután állanak meg falusi szeke-rek, mikről áhitatosan ugrálnak le szende menyecskék — Mária látni. A jó Mária révén aztán begyűl a látó Erdélyi Mária-nak frissen sült kalács, oldalas szalonna — s az ilyen módot hogyan jönne el megnézni a boldogságos szűz Mária? . . .

— **Zsebmetszés.** Csurgai Lajos pápai lakos f. hó 19-én Somlóvársárhelyen eladta ökreit. Ezek árával azután átjött Sümegre, hogy a másnap vásárban ismét vehessen ökröket. Többet magával a *Máté Antal* istállójában szállt meg éjszakára. Reggel föl-ébredve, ijedten vette észre, hogy 1050 K-ja erszényestől, zsebestől eltűnt. Ismeretlen tettes késsel lerészálta a zsebt s úgy tüntette el. A gyuan a háló szomszédjára, *Fülöp László* derecskei lakóra irányult, a csendőrség valatára is vette *Fülöpöt*, de eredmény nélkül. A lopás rá nem bizonyult. Napok multán *Kovács Bódi* gyömörei lakos a *Rothschild-féle* kertben találta meg az erszényt. Marhalevelek voltak benne. Persze a pénz nem. Az ismeretlen tolvaj odahajította be.

— **Rablótámadás.** F. hó 12-én *Szily János* szentandrászi lakos Hahótról hazafelé igyekezett, de utközben négy rablólegény megtámadta. Agyon is verik, ha egy kocsi közelsége gaztettükben meg nem akadályozta volna. Így az áldozat 66 koronáját elrabolva elmenekültek. A vérbefagyott és borzasztóan összevert *Szily* súlyos betegen fekszik, de a haramiák sem soká élvezhetik az aranyzabadságot, mert az ügyességéről ismeretes gelsei csendőrség kinyomozta őket és ma kellő fegyverrel beszállította a nagykanizsai ügyészség fogházába.

— **Lopás.** *Sélley András* mihályfai gazda házaifalát folyó hó 17-én ismeretlen tettesek átásták s a szobába hatolva fehéreneműt és viselt ruhákat elloptak. A fehérenemű között volt takarékpénztári könyvet otthagyták és az ágyneműnek s egyéb dolgoknak is békét hagytak. A tetteseknek eddig nem akadtak nyomára.

— **Sirtörők.** Főlháborító eset történt a mult napok egyik éjjelén a diszeli temetőben. Aljas lelkű gazemberek feltörték özv. *Dék-már Gergelyné* sírboltját. A tetején levő nagy felső lapot letörték, a letört darab azután belezuhant a sírboltba, a lyukon azután lementek a kriptába. Ott a koporsó olmozott földelét, mert felfeszíteni nem tudták, föltörték s azon át a hulla ruháját kihuzogatták. Valószínűleg ékszer után kutathattak a sír-

rablók, de csalódtak. A csendőrök erélyesen nyomoznak a gazlelkű sírrablók után, de eddig eredménytelenül.

— **Magyar ásványos víz.** A hazai cikkek pártolásának idején a közönség figyelmébe ajánljuk, hogy magyar ásványos vizet használjon. Mint értesülünk, *Márkus Ignác* helybeli kereskedő új ásványos vizet vezet be, a *Málnásit*. Szorítsuk ki a külföldi, főképpen az osztrák vizeket.

— **Aki egészségét fenn akarja tartani,** legyen elővigyázatos mindennapi élvezeti cikkeinek megválasztásában. Ezek között első helyet foglalja el a bab- vagy gyarmatkávé, mely azonban ideg-, szív- és gyomor-betegeknek nagyon ártalmas. Azért ezt mindég csak pótlékkal dúsán kellene inni. Ilyennek kitűnőnek bizonyult a maláta. Az ismert *Katreiner* cég az ő általánosan elterjedt és kedvelt *Kneipp-maláta* kávéhoz csak is a legjobb malátát használja fel, melynek azonkívül még egy sajátos eljárás útján oly kimondott gyarmatkávézt kölcsönöz, hogy ezt a malátakávé tényleg mint a legizletesebb pótléket, nemkülönben mint egyedüli pótlást a gyarmatkávé helyébe lehet ajánlani. Elsőrangú szaktekintélyek megvizsgálták és kipróbálták a *Katreiner-féle Kneipp-maláta* kávé s kitűnő véleményét adtak róla. Legújában XIII. *Leó* pápa ismert udvari orvosa, *Lapponi* így írt: »Az ön ismert hírnevű *Katreiner-féle Kneipp-maláta* kávéja mind azon fötulajdonságokkal bír, melyekkel inyenek és orvosok a gyarmatkávénak egy jó pótlékától megkivánhatnak. Hozzá teszem, hogy az ön malátakávéjának használata közöttünk mindinkább elterjed. Bár mindenütt ez az eset forogna fenn, s minden gondos háziasszony családja részére az egészséges, jóízű *Katreiner* használna fel naponta. A bevásárlásnál azonban nemcsak egyszerűen maláta kávé kell kérni, hanem a *Katreiner* név is különösen hangsúlyozandó, és figyelemmel kell lenni arra, hogy csakis a valódi *Katreiner-féle Kneipp-maláta* kávé a zárt eredeti csomagokban szolgáltatás ki.

— **Jó házból** való fiú sütőtanoncul felvétetik. *Árpád-ucca* 287.

Felelős szerkesztő: **Éles Károly.**

Laptulajdonos és kiadó: **Horvát Gábor.**



A háziaszony gondolkodásán mulik a család üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a *Kathreiner* nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk *Kneipp* páter védjeggyel!

Mindenki érdeke, hogy megrendelje **ingyen és bérmentve** Preisach Zsigmond áruházának, Budapest IX., Üllői-út 59/P.

tavaszi és nyári női ruhakelmék, vászon, fehéreneműek minta-gyűjteményét. — Kész női és úri fehéreneműekről diszes árjegyzek.

Szükségleteinket a következő kereskedőknél és iparosoknál szerezzük be:

BAZSÓ SÁNDOR és FIA kovács és kocsigyártók. Árpád-u.

BERETZKY GYULA fűszer-, liszt- és üvegáru-kereskedése.

BÓDIS IGNÁC épület- és butorasztalos. Széchenyi-u.

BÖHM PÁL divatáru-kereskedő, vászongyári raktár.

DARNAY KALMÁN vas- és fűszerkereskedő. Gazdasági gépek raktára. Régiségtár.

FEJES LAJOS, hentes és kocsmáros. Árpád-u. 156. sz.

FISCHER MÓR ecetszesz-, konyak- és likörgyáros, pálinkanagykereskedő. Mosó-u.

GRÓF JÓZSEF épület- és butorasztalos, koporsóraktár. Árpád-uca.

GRÓF TIVADAR órás- és aranyműves. Kossuth-Lajos-uca.

GRÜNFELD J. férfi és angol női szabó, nagy válaztétu szövetraktár

HORVÁTH LAJOS borbély és fodrász. Kossuth Lajos-uca.

HULLAY LAJOS építőmester. Árpád-uca 454. sz.

HERCZIG BÁLINT épület- és butorasztalos, koporsóraktár. Városháza-uca 593. sz.

JANKÓ ÁRPÁD úri és női cipők. Márkus-féle Áruház mellett.

JOÓS ANTAL borbély és fodrász. Kossuth Lajos-uca, Épstein-ház.

KELL JENŐ bérkocsitulajdonos és borügynök. Mihályfai-uca 82. sz.

KLAFFL LAJOS épület- és butorasztalos, Temetkezési vállalkozó. Nagy koporsó-rakt.

KLEIN MÓR pék üzlete. Hazai sörök raktára.

KOHN TESTVÉREK vaskereskedése, gépraktár. Kossuth Lajos-uca.

KOVÁCS ZSIGMOND borbély és fodrász.

KOVÁCS VILMOS vegyeskereskedő és kocsmáros. Mihályfai-uca.

KORBÉLY FERENC sütő üzlete. Árpád-uca 287. sz.

KRAJCZÁR GYÖRGY épület és butorasztalos. Arc- és fakoporsó, sirkoszoru raktár. Árpád-uca 146. sz.

KRAJCZÁR LAJOS épület- és műlakatos. Elvállal diszkapukat, sirkertéseket. Taka réktűzhelyekből raktár. Árpád uca 146. sz.

LUKÁCS GÁBOR férfi szabó. Árpád-uca

MAUTHNER SAMU vegyeskereskedő. Keszthelyi-uca.

MÁRKUS SALAMON FIA áruháza. Kossuth Lajos-uca.

MESTERHÁZY SÁNODR vendéglős, a Kisfaludy-szálló tulajdonosa.

MÉSZÁROS SÁNDOR hentes. Kossuth Lajos-uca.

NOVÁK SÁNDOR mézeskalácsos és a cseri henger-műmalom liszteladása. Deák Ferenc-uca 112. sz

ORBÁN ISTVAN kávéháza. Kossuth-uca.

PAULINYI JÓZSEF lisztkereskedése, gabonacsere. Flórián-tér és Árpád-uca sarkán.

PENTZ MIHÁLY kőfaragómester, nagy sirkóraktár. Árpád-uca.

ROTHSCHILD SÁNDOR épületfa- és deszkakereskedő. Rendeki-uca.

SCHNITZLER SAROLTA kézimunka kereskedése, harisnyakötőde. Kézimunka előnyomások. Kossuth Lajos-uca.

SCHRÖDER JÓZSEF vasuti vendéglős.

SKALAK MIHÁLY vendéglős, Árpád-uca.

SÖVÉNY JÁNOS épület- és butorasztalos. Árpád-uca 286.

SZELE KALMÁN benzin motor- és cséplőgéptulajdonos. Temető-uca.

SZIJÁRTÓ GYÖRGY templom-, és szobacímfestő. Aplébánia templom mellett.

TASCHEK JÁNOS építőmester és vállalkozó. Árpád-uca. 145. sz.

TÓTH GYULA férfi szabó. Flórián-tér.

TÓTH JÓZSEF órás, aranyműves, ékszerész és látszerész.

WÜRZBURGER JAKAB vegyes, porcellán és üvegáru nagykereskedése.

ZSCHIESCHE JÓZSEF gőzmalomtulajdonos. Gabonacsere.

Villamos berendezések.

Városok, kastélyok, szállodák, malmok

magánházak és gyárak berendezése

világításra és erőátvitelre.

Speciáltság: önálló kis telepek (elektro- gének). Csekély befektetéssel mindenkinnek lehet villamos világítása.

Motorok benzin, gáz stb-re. Üzem- biztos, tartós, kevés kezelést

igénylő legolcsóbb gépek.

Fejér és Schmidt,

Budapest, Eötvös-tér 2. szám.

FIGYELEM!

Megbízható legjobb minőségű

hírneves valódi szepességi

lenvászon és

damasztáru

minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár bejegyzett védjegye.



Késmárki gyártmány csak az, mely ezen védjeggyel van ellátva.

HAZAI IPAR!

Üzlet nyitás.

Tisztelettel értesítem Sümeg és vidéke n. é. közönségét, hogy a Horváth-féle kovács üzletet Sümegben a Kossuth Lajos uccában átvettem. Elvállalok a kovács szakmában mindenféle kovács munkákat, okszerű lóvasalást és federes koci megrendeléseket, úgy szintén javításokat gyorsan és pontosan eszközök.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel Halbländer József kovácsmester

Üzletáthelyezés.

Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, miszerint 20 év óta fennálló szücs-, kalap-, sapka-, cipő- és divatárú-üzletemet

Funt Sándor úr házába

helyeztem át. Midőn eddigi pártfogásáért köszönetet mondok, kérem új üzlethelyiségemben is szives támogatását.

Kiváló tisztelettel

Gold Teréz.

Bérbeadás!

A sümegvidéki gazdakör Sümegben, közel a vasúthoz fekvő 4 hold amerikai vészszőtermelő telepét hat egymásután következő évre (1906—1911) bérbeadja oly feltétellel, hogy a bérlő a vesszőt első sorban sümegi lakosoknak és gazdaköri tagoknak köteles eladni és csak azután más jelentkezőknek.

A bérlet jogerőssé csak akkor válik, ha Sümegi közönség képviselőtestülete a telep földjét továbbra is a kör kezében hagyja.

A bérbevenni szándékozók folyó évi március 31-ig alulírott nál jelentkezhetnek.

Sümegben, 1906. március 12.

Sümegi Tivadar

miat a gazdakör meghatalmazottja.

Szőlővessző!

A világhírű

DELAWARE

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell!

A szőlészet kincse.

A phyloxeraának ellent áll!!!

Leírását

és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron

kaphatók.

Nagymennyiségű síma és gyökeres Delaware-vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: Alsó-Segesd. Központi iroda:

Felső-Segesd (Somogy m).

Orvosok által megvizsgált és mint
tápszer legkönnyebbnek találtatott.

Győri finom
tea vagy gyermek-
kétzersült

Készíti: **GEDEY REZSŐ.**

Kipróbált és jónak bizonyult, már egy
hónapos gyermekeknek legjobb és leg-
könnyebb tápszerül szolgál, egy szelet
negyedrésze csészébe teendő, forró
vízzel vagy tejjel leöntendő (cukor
használata nélkül) a gyermek eledele
kész. Idősebb gyermekeknek szükség-
hez képest osztandó be. Felnőtteknek,
akik gyenge emésztőszervezettel bír-
nak, tejben könnyű és nagyon tápláló
eledelül szolgál. 1 csomag kétzersült ára
64 fill. Kizárólagos elarusítás:

BERETZKY GYULA kereskedésében
SÜMEGEN.

Mindennemű
nyomtatványokat a legolcsóbb árban
és izléses kivitelben készít
Horvát Gábor könyvnyomdája Sümegen.

Vezérszó: Minden darab szappan **Schicht** név-
vel, tiszta és ment káros alkatrészekből.

SCHICHT-SZAPPAN!

(Szarvas vagy kúlcsszappan)

a legjobb és használatban a
legolcsóbb, minden ruhanemű
és mosási módszer részére.



Jótállás: 25 000 koronát fizet **Schicht**
György cég **Aussigban** bárki-
nek aki bebizonyítja, hogy
szappana a „Schicht” névvel, valamely káros keve-
réket tartalmaz.

Porcellán
edények, servi-
cek üvegáruk,
minden kivitelben a
legolcsóbban
Würzburger Jakabnál
Sümegen kaphatók.